

SUSCRIPCIÓN

por un trimestre en Salamanca.	3/50 pesetas.
por un año	14 id.
Id. fuera	16 id.
Id. en el extranjero.	22 id.
Número suelto	00/05 id.
Id. atrasado	00/10 id.

PAGO ADELANTADO

EL LÁBARO

DIARIO INDEPENDIENTE

ANUNCIOS

Precios convencionales

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Meléndez Valdés, 7, duplicado, 2.º—Telf. 154

DOS EDICIONES DIARIAS

Impresiones del día Salamanca-Madrid

(POR TELÉGRAFO)

LOS QUE VIENEN

Madrid 3, 9'30 m.
Núm. 20.

Santander.—Entre los pasajeros llegados en el «Ville Marseilles» vienen varios magistrados de la Audiencia de Santiago y el Presidente de la de Nazario.

Londres.—Después de la paz, quedarán en Manila dos buques de guerra alemanes.

LA EVACUACIÓN DE CUBA.—
SUSPENSIÓN DE HOSTILIDADES

Madrid 3, 9 30 m.
Núm. 26.

Newyork.—Hoy marcha a la Habana la comisión militar nombrada para dirigir la evacuación de Cuba.

Telegrafía Lanton que Castillo ha ordenado a los insurrectos cesen las hostilidades.

Castillo pide el nombramiento de funcionarios cubanos.

Lanton le apoya en sus pretensiones

PROHIBICIÓN A LA PRENSA

Madrid 3, 10'20 m.
Núm. 43.

En Santander se ha prohibido a los periódicos que publiquen la relación de los soldados fallecidos en la travesía.

Sigue haciéndose el traslado de los enfermos al hospital desde el lazareto.

Llegó el general Marin.

LOS PRELIMINARES DE LA PAZ

Madrid 3, 10'20 m.
Núm. 42.

Se conoce algo del proyecto de ley autorizando al gobierno para los preliminares de la paz.

Coniene un breve y razonado preámbulo.

Fué aprobado anoche.

Para el articulado se presentaron tres proyectos calcados en el protocolo de Washington, aunque con algunas diferencias de detalle.

El Sr. Sagasta resolverá sobre cuál ha de aceptarse, para presentarlo a las Cortes.

MENCHETA.

Salamanca

En la línea férrea de S. F. P., ramal de Barca de Alba, ha sido arrojado por una vagoneta un obrero de la brigada número 25, llamado Isidro Martín, de 60 años de edad.

Dicho infeliz, que tiene seis hijos de familia, resultó con el cuerpo casi magullado, y con varias heridas en la cabeza, una de ellas de gravedad. Tan desgraciado suceso ocurrió en término municipal de Fregeneda.

Mañana se recibirán las elegantes cubiertas para los programas de ma-

no, anunciadores de los festejos de la feria.

El lunes se constituirán los jurados de los certámenes para comenzar inmediatamente sus trabajos.

El lunes será entregada al Ayuntamiento la nueva bandera de la ciudad, que ha de ser bendecida el día de la Virgen de la Vega.

Es una obra de arte, que revela los primores del bordado que tanto distingue a las señoras religiosas adoratrices.

Por un lado está el escudo de España y por otro el de Salamanca.

En la travesía del vapor *Covadonga* llegado a Santander, han fallecido los soldados hijos de Salamanca: Sebastián Martín Fraile, de Barbadiño y Felipe Santiago Ledesma, de Zamayón.

Y en la travesía del *Isla de Panay* fallecieron, Andrés Martín Melchor, Bienvenido Pérez Ortiz y José Morán Montero, de Salamanca.

Descansen en paz.

Agradecemos al Sr. Presidente de la Comisión de festejos la atención de enviarnos uno de los carteles anunciadores de la próxima feria.

Son los carteles de muy buen gusto y de excelente efecto. Lleva una imagen de la Virgen de la Vega, la vista de la plaza de Toros, una pareja de charros y una vista de los toros en el prado.

Se aproximan a ciento los niños que han solicitado tomar parte en el certamen infantil de la feria.

El martes se recibirán en Salamanca las plantas que han de servir para la fiesta del árbol.

Ya está preparado el terreno en la Alamedilla y pronto se abrirán las zanjas.

Aprovechando un tren mixto que ha salido esta mañana a las once con dirección a Medina y gracias a la amabilidad de Mr. H. Louis, se han enviado los carteles anunciadores de la feria a las estaciones de aquella línea y de la del Norte.

Esta tarde y esta noche saldrán los restantes en todos los correos.

Nos dicen que el Sr. Gobernador civil ha impuesto una crecida multa a la dueña de un café por no cerrarlo a la hora mandada.

Muy bien hecho.

La casa editorial de D. Vicente Oiva nos ha enviado cuatro ejemplares de los programas de feria que regala a sus clientes.

Muchas gracias.

En el vapor *Montserrat* ha llegado a la Coruña el segundo teniente don Juan López García, de Salamanca, y que desempeñó algún empleo en la Administración de Hacienda.

RECAUDACION DE CONSUMOS

Día 2
Fielato de la Puerta de Zamora, 622/99 pesetas; id. id. del paseo de la Estación, 649/36; id. del Puente, 1.122/34.

BOLETÍN METEOROLÓGICO

OBSERVACIONES DEL DÍA 3
A las nueve de la mañana
Altura barométrica, 698'32 m.m.
Temperatura máxima, al sol, 41'0.
Idem mínima, 31'2.
Idem máxima a la sombra, 14'1.
Idem a la hora de la observación 31'6.
S. E. calma.

REGISTRO CIVIL

Día 2
Nacimientos
Luis Herrero Hernández.

Defunciones

Felipa Sánchez Tornillo, Ricardo Sánchez Pereira, Concepción Fraile Castañeda, Candelas Castellanos Martínez y Ceferina de las Cuevas.

El programa para el concierto de esta noche en el café del Pasaje, es el siguiente:

- 1.º *La Dume de Pi-qué*. Suppé.
- 2.º *Carnaval de Venecia*. Bartelloni.
- 3.º *Niña Pancha*. Nieto.
- 4.º *Danza de las Balcantes*. Gounod.
- 5.º *Minué*. Bocherini.

El cuerpo de serenos particulares se ha aumentado hasta contar hoy veinte plazas.

El Sr. Alcalde les ha revistado, dando la orden para que pregonen la hora y el tiempo como hacían antes los serenos municipales.

El Excmo. Ayuntamiento, a propuesta de la subcomisión de festejos, ha nombrado para constituir el jurado calificador del certamen de proyectos útiles, a los señores siguientes:

M. I. Sr. Dr. D. Francisco Jarrin Moro, Canónigo Magistral; Dr. don Teodoro Peña Fernández, Decano de la Facultad de Derecho; Dr. D. Luis Maldonado Ocampo, Profesor de la Universidad; Dr. D. Indalecio Cuesta, Profesor de la Universidad; doctor D. Celestino M. de Argenta, Director de *La Regeneración Médica*; D. Joaquin Vargas, Arquitecto provincial y D. Antonio García Maceira, Ingeniero de Montes.

Y para el Certamen infantil han sido nombrados en igual forma los señores siguientes:

D. José Antonio Jorge, Director de la Normal; D.ª Petra Zugarrondo, Directora de la Normal de Maestras; D. Baltasar Barba, Profesor de la Normal; D. Luis Rodríguez, Profesor de la Universidad y Concejal y don Jacinto Vázquez de Parga.

La presentación de la candidatura ministerial de D. Juan B. Muñoz de Partearroyo por el distrito de Alba-Peñaranda obedeció al buen deseo de evitar la lucha entablada entre los candidatos Sres. Laporta y Carranza.

No conseguido este objeto, teniendo en cuenta el poco tiempo que falta para la elección y queriendo evitar nuevas divisiones en el distrito, el Sr. Muñoz de Partearroyo se ha retirado.

Después de contradictorias noticias hoy se asegura que el día 20 del corriente se trasladarán a Palencia los dos escuadrones de Salamanca, viniendo a sustituir los del Regimiento de lanceros de Farnesio.

Muy interesante es la carta que hoy publica nuestro activo correspondiente especial en Cádiz, relatando la horrorosa destrucción de la escuadra de Cervera; según lo refiere un testigo presencial.

El Rmo. Prelado ha dirigido una alocución, congratulándose del fruto de los santos ejercicios practicados por el clero de la diócesis.

Hemos recibido un prospecto del colegio de 1.ª y 2.ª enseñanza y comercio incorporado al Instituto de Oviedo y establecido en Llanes, villa asturiana, que con el título de la *Encarnación* hace veintinueve años viene dirigiendo nuestro ilustrado paisano el Dr. D. Juan Rico González.

Este centro docente, situado en uno de los puntos más saludables y pintorescos de la costa cantábrica, rodeado de magníficos jardines, desde donde por su proximidad al mar, se pueden aspirar las brisas de éste, y donde apenas se sienten los rigores del clima, es por estas y otras circunstancias muy propio para los niños de constitución débil, habiéndose repetido el caso de que jóvenes sumamente endebles, en poco tiempo de estancia en la casa, adquieran perfecto desarrollo físico.

Además de las ventajas que puede ofrecer, tiene la de la baratura de la pensión, pues cuesta solamente nueve duros y medio mensuales, incluyéndose en ella, aparte de una

alimentación selecta y abundante, el lavado, planchado, repaso de ropa, medicinas y asistencia facultativa.

IMPORTANTE CIRCULAR

Del Boletín Eclesiástico:

«El respeto debido a los templos consagrados al Señor, y el decoro propio del sexo, movieron al Apóstol San Pablo a dejar consignado que las mujeres entren en la iglesia *velato capite*.

Para cumplir el precepto del Apóstol parece bastar con que aquéllas lleven cubierta su cabeza. No obstante, práctica generalmente admitida ha sido el empleo de la *mantilla* ó *velo*, prenda que realza la modestia y el pudor de las que con ella se acercan al lugar sagrado.

Por ser así, hasta las mismas personas reales, la Reina, las Princesas y cuantas Damas asisten a las ceremonias del culto católico en la capilla real, llevan por su mejor adorno la clásica mantilla.

Y en el ceremonial de recepciones en el Vaticano está dispuesto que cuantas señoras deseen visitar al Padre Santo, han de acercarse a sus sagrados pies *in abito nero e velo in testa*, con traje negro, que indica respeto, y mantilla a la cabeza. ¿Con cuánta más razón debe de observarse esta práctica para visitar al Señor en su augusta casa?

Ya algún Prelado español ha hecho notar el abuso introducido por las señoras que, por razones que no son del caso exponer, han sustituido el *sombbrero* a la mantilla para asistir a las funciones religiosas.

Y Nos también, en varias ocasiones, mayormente en las Visitas Pastorales, hemos hablado acerca de este asunto, sobre el que volvemos a insistir hoy, invitando a las piadosas señoras de nuestra diócesis a que no den preferencia sobre una prenda tan simpática y tan española, como lo es la mantilla, a esa otra prenda que, con varias transformaciones, ha importado una moda frívola, poco castiza y no muy cristiana.

Regiones hay en España en que aún se usa la mantilla no sólo para ir al templo, sino para todo acto que denote seriedad ó respeto, y aun para salir a paseo.

Aplaudiendo tan sana costumbre, no es nuestro ánimo implantarla en toda su extensión en nuestra diócesis.

Nosotros nos concretamos a lo que es de nuestra incumbencia: a mantener en los templos el mayor respetuoso homenaje a la Majestad del Señor. Por lo cual, ordenamos a los Sres. Párrocos y sacerdotes hagan entender a sus feligreses el espíritu de esta circular, indicándoles que, a no haber motivo razonable y urgente que lo justifique, y procurando siempre no causar molestia al hacer esta notificación, no admitirán a la mesa eucarística a señora ó joven alguna que no se acerque con mantilla a la cabeza a recibir al Señor.

Y por lo que hace a las demás funciones religiosas, y en general al modo de presentarse aquéllas en el templo, que no lo verifiquen ataviadas en la forma que pudieran hacerlo para asistir a un espectáculo profano ó mundanal.

Creemos altamente oportuno que de esta circular se dé aviso y conocimiento de un modo especial en los santuarios y los lugares más concurridos donde se frecuentan los Santos Sacramentos.

Salamanca 30 de Agosto de 1898.
+ EL OBISPO DE SALAMANCA.

Más telegramas

RECTIFICACIÓN

Madrid 3, 10 m.
Núm. 44.

El Gobierno niega que tengan carácter oficial las gestiones que la prensa atribuye al Embajador español cerca del Vaticano, para evitar movimientos de los carlistas.

El Cardenal Secretario de Estado diócese que expresó al señor

Merry del Val sus deseos, para que se unan todos los católicos españoles para reconstituir la patria.

TELEGRAMA A BLANCO

Madrid 3, 1 t.
Núm. 90.

El gobierno ha teleografiado al general Blanco en consultas sobre la evacuación rápida de Cuba y otros asuntos de interés.

Espérase su contestación. Siguen siendo inseguros los nombramientos de comisionados para la conferencia de París.

EL PRESIDENTE Y EL MINISTRO DE ULTRAMAR

Madrid 3, 1'45 t.
Núm. 89.

El Sr. Romero Girón ha conferenciado largamente con el Sr. Sagasta.

El ministro habló al presidente de los trabajos que le había encargado el gobierno y también de la situación de las Visayas.

Respecto a los empleados de Filipinas, se ha convenido en que permanezcan allí los actuales en expectación de otras circunstancias.

Los destinados ahora a Filipinas y que residen en la península se les aconsejará que aplacen su viaje.

LOS INSURRECTOS FILIPINOS

Madrid 3, 3'15 t.
Núm. 94.

Comunican de Manila que varios barcos han salido conduciendo insurrectos que se dirigen a las islas meridionales, para apoderarse del territorio antes de firmar la paz.

El general Rios, prepárase a rechazar el ataque.

SOLDADOS ENFERMOS

Madrid 3, 3'20 t.
Núm. 104.

A las ocho de esta mañana han llegado a Leon un tren con soldados repatriados procedente de la Coruña.

Han hecho el viaje en bien acondicionados vagones camas.

Fueron recibidos por las autoridades y se les obsequió con un banquete.

MENCHETA.

Hoy tampoco podemos esperar el telegrama de BOLSA, que según nos dicen en la oficina de telegrafos, tardará todavía en ser remitido.

ANUNCIOS

Para favorecer los intereses de la industria y del comercio, establecemos una tarifa especial, sumamente económica, para los anunciantes de la capital, para los días de la próxima feria.

SE ARRIENDAN

de 90 a 105 huebras de tierra de labor, sitas en la socampana de esta ciudad. Del precio y condiciones, calle de Zamora, 61, darán razón.

FONDA TERESIANA

En el antiguo edificio del café de la Unión, de Alba de Tormes, se han dispuesto espaciosas y cómodas habitaciones para hospedar a los numerosos viajeros que continuamente acuden a visitar a Santa Teresa.

Se desea encontrar una persona que se encargue de esta fonda.

Pueden dirigirse los que deseen interesarse al Sr. Arcipreste de aquella villa.

Día 3 de Septiembre de 1898

Santoral y cultos

DÍA 4.—Domingo.—San Placido, confesor. Catedral.—A las nueve misa solemne y homilía a cargo de D. Lorenzo Aniceto, Cónego de esta Santa Iglesia Catedral.

Hermitas de los pobres.—Por la tarde estación, cánticos y reserva.

Clerecía.—Misa rezada desde las cinco. Adorativas.—A las nueve y media misa cantada. Por la tarde, a las seis, estación, trisagio, meditación, cánticos y reserva.

Capilla de las Hijas de Jesús.—Todos los días exposición menor de S. D. M. Estará abierta la capilla al público, desde las doce a las tres de la tarde.

San Pablo (Santísima Trinidad).—Fiesta a Jesús Rescatado. A las siete comunión general. A las diez y media misa, exposición de S. D. M., misa solemne y sermón que predicará D. Eloiño Nácar, profesor del Colegio de Estudios Superiores. A las seis será la reserva.

Iglesia conventual de San Esteban.—Primer domingo de mes. Misa rezada desde las cinco. A las siete comunión general de los Guardianes de honor de María. A las nueve y media misa solemne conventual. Por la tarde a las cinco procesión del Rosario y demás cultos de costumbre. Prosigue la novena de Nuestra Señora de la Vega.

Iglesia conventual de la Magdalena (Padres Carmelitas).—Misa rezada desde las cinco. A las nueve y media misa solemne conventual. Todos los días, de siete a ocho de la tarde, se expondrá a los fieles a la Virgen del Carmen.

Capilla de la Misericordia.—Sigue la novena de su gloriosa titular.

DÍA 29.—Lunes.—San Lorenzo Justino, Obispo y confesor, y San Victorino, Obispo y mártir.

Iglesia conventual de San Esteban.—Al oscurecer todos los días Santo Rosario. Continúa la novena anunciada.

Capilla de la Misericordia.—Los mismos cultos.

Misas

Hé aquí las que han de celebrarse a hora fija mañana:

A las cuatro y tres cuartos, en la Clerecía.

A las cinco, en Santo Domingo, PP. Carmelitas y Clerecía.

A las cinco y media, en San Martín, Padres Dominicos, Clerecía, Catedral y capilla del Hospital.

A las seis, en los PP. Dominicos, Carmelitas y San Martín.

A las seis y media, en las Dueñas, Siervas de María, Isabeles, Adorativas, Padres Dominicos, Clerecía, San Martín, capilla del Hospicio, Nuestra Señora del Carmen, Jesuitinas y San Bartolomé.

A las siete, en el Convento del Jesús, Santa Clara, MM. Carmelitas, Madre de Dios, parroquias de Sancti-Spiritus, San Juan de Sahagún, San Martín, Nuestra Señora del Carmen, Catedral Vieja, Purísima Concepción, Irlandeses y capilla de San Francisco.

A las siete y media, en las Dueñas, capilla del Hospicio, Purísima Concepción, Siervas de San José, capilla de las Jesuitinas, Franciscas y Capilla de V. O. T. del Carmen.

A las ocho, en San Julián, Catedral Nueva, capilla de Talavera, Santiago, PP. Carmelitas y Dominicos, Clerecía, Universidad y San Juan Bautista (vulgo Barbalos).

A las ocho y media, en la parroquia de San Pablo y Clerecía.

A las nueve, en Santo Tomás, Nuestra Señora del Carmen, Purísima Concepción, San Juan de Sahagún, San Martín, Sancti-Spiritus, Clerecía y PP. Carmelitas.

A las nueve y media, en los PP. Dominicos, Carmelitas y Catedral.

A las diez en Nuestra Señora del Carmen, San Juan de Sahagún, capilla de la Santísima Trinidad, Catedral (capilla de San José) y San Julián.

A las once, en San Boal, en la Clerecía y San Martín.

A las doce, en la Purísima Concepción y San Martín.

DE VENTANA A VENTANA

(CONVERSACIÓN CON MI VECINA)

Los dilettanti, pocos ó muchos (pocos, según susurran malas lenguas) se dan la enhorabuena con la esperanza de oír ópera y de aplaudir una regular compañía.

Verdad es, que diez funciones no son para matar el hambre de algunos años; pero hay que consolarse. ¡Para pedir golterías estamos!

Lo que siento es, que á vuelta de tan larga cuaresma musical, después de estragado el gusto con la música de organillo á que hemos vivido condenados, se nos vá á indignar la ópera, como alimento demasiado sustancioso. ¡Oh manes de Doyagte, de Bretón y de Salinas!

Salamanca, como taciturna, no tiene precio, sobre todo en los meses de verano. Calla el importuno címbalo de la Universidad, dejando para el invierno su implacable oficio de desmenuzador de estudiantes y avispas patronas, que hasta que él no suena no sirven el herviente soconusco, (es una figura retórica); calla la banda municipal (debe ser otra figura, aunque no tan retórica, pues mal puede callar una banda que en todo el año ha dicho nada); hasta mi peluquero ha cejado un tanto en su sempiterna charla: ya no me propone la venta de Filipinas á las grandes potencias, para chasquear á los norteamericanos. Sólo sigue hablando el loro de una vecina mía, que ha dado en repetir cada vez que avista las nuevas cuadrillas de municipales: ¡ahí vienen los yanquis!

¡Silencio, pues! Salamanca duermel. Menos mal que no nos despertará solo la áspera dúzaina y el seco tamboril. También acabarán de sacudirnos esta pesada siesta del verano la majestad de Rossini, la afiligranada ternura de Bellini, el apasionado ritmo de Verdi y Donizetti, la épica grandiosidad de Meyerbeer, la meliflua inspiración de Gounod y la céptuosa expresión de Wagner... si tanta dicha cabe en diez funciones.

FR. LESCO.

MADRID

2 de Septiembre

Gran día el de hoy para la política, trabajosísimo para los reporters, pésimo—probablemente—para los resultados de información.

Los anuncios del Consejo que comienza á celebrarse en la presidencia en los momentos que escribimos esta carta; la llegada de los señores Díaz Moreu y capellán Sr. Riera, la visita del primero á los Sres. Sagasta y Auñón, del segundo al ministro de Marina y Obispo de Sión; de Vega Armijo al jefe del gabinete. La reunión de la ponencia para ultimar el estudio de los documentos relativos á la paz y la guerra, todo eso unido á diversos calendarios, rumores y fantasías; á los comentarios hechos sobre la resurrección del asunto Dreyfus con la muerte del coronel Henry y al telegrama que dice constituyeron los frailes filipinos en Hong Kong un sindicato para garantizar sus capitales, dan materia para escribir unas cuantas cuartillas de una carta más ó menos extensa, si no un periódico que decimos un periódico? un libro ó una colección de folletos de bastantes folios.

Carta, libro ó folletos que deberían tener por epígrafe «esterilidad de un régimen y decadencia de un pueblo»; por prólogo los relatos de la forma en que nos nuestros soldados regresan de Cuba, como se los recibe y qué es lo que cuentan; por epílogo... hojas en blanco que alguien debe llenar, si es que no estamos decididos los españoles á desaparecer, dejando á otros que las llenen.

Y que nos llenen de ignominia.

Prescindiendo de tales consideraciones, y pasando por alto la tristeza que nos causa ver como nuestros hombres de gobierno se preparan á mantener debates bizantinos, echando mano del «más eres tú» ó «peor lo hizo el otro», daremos noticia de lo que antes anunciamos.

De reorganizar los organismos del Estado, mejorando unos, transformando otros y suprimiendo no pocos; de buscar relación entre el éxito de la guerra y las famélicas caras de los imberbes héroes que regresan de Cuba mutilado el cuerpo por el hierro enemigo, muerta el alma por las desilusiones y los desengaños, de eso no hay que ocuparnos.

Lo primero es que haya gobiernos; que haya ó no haya país que im porta?

Al Sr. Díaz Moreu, que llegó esta mañana, le recibieron en la estación—entre otros—su padre y el Sr. Canalejas.

Mostróse reservadísimo y parece que lo único que manifestó es que eran falsas muchas versiones de las publicadas con respecto al combate de Santiago, y que él defendería en las Cortes á las tripulaciones de la escuadra de los ataques de que han sido y puedan ser objeto. Nada sabemos del resultado de sus conferencias con los Sres. Sagasta y Auñón, pero creemos que el jefe del gobierno habrá procurado convencerle de las

dificultades reglamentarias que se oponen á que como diputado, pueda tomar parte en los próximos debates parlamentarios y el señor Auñón de que para velar por la honra de los marineros—si alguien la pudiese en tela de juicio—se basta el gobierno y para defender la conducta de la escuadra de Cervera en Cuba y su modo de proceder en todo se basta el ministro de Marina.

La ponencia que forman los señores Gamazo, Romero Girón y Almodovar, ultimaron esta tarde sus trabajos, examinando antecedentes de protocolos y tratados de paz firmados últimamente y ocupándose con detenimiento mayor de la terminación de las guerras austro-italo-francesa, franco alemana é hispano-marroquí.

Claro está que habrá sido para proveer de armas parlamentarias á la vez que de antecedentes, que podrán utilizar en su día nuestros comisionados en París.

Á última hora ha conferenciado telegráficamente el jefe del Gobierno con el Sr. Duque de Tetuán, que se encuentra en Cestona, respecto al nombramiento de la Comisión que ha de ultimar la paz.

Al entrar en el Consejo ha comunicado el Sr. Romero Girón, que acaba de recibir un telegrama del general Rios dando cuenta del buen espíritu que reinaba en las tropas.

El Ministro de la Guerra ha dictado una Real orden para evitar las lamentables escenas que estos días han ocurrido con motivo de la llegada de los repatriados en tristísima situación sanitaria y económica.

Se dispone, entre otras cosas, que los capitanes generales den las necesarias instrucciones á fin de evitar que, bajo pretexto alguno, emprendan la marcha para el punto de su residencia ningún individuo de tropa regresado de Ultramar que su estado de salud inspire temores de que no ha de poder terminar su viaje, sometiendo al efecto á todos los repatriados al más escrupuloso reconocimiento facultativo.

MENCHETA.

CARTA DE CADIZ

(De nuestro corresponsal especial).

Llegada á Cádiz de un capellán y un médico de la escuadra de Cervera.—Horrores del desastre.

Noticioso de que se encontraban en esta capital dos tripulantes de la escuadra destruida frente á Santiago de Cuba, acudí en unión de varios compañeros en la prensa; á presencia de aquéllos, á los que previos los saludos de rúbrica, interrogamos de seos de saber ó mejor dicho, de confirmar los horrores acaecidos durante el combate.

Hé aquí á grandes rasgos el relato que nos hicieron el padre Riera, capellán del *María Teresa* y el médico del *Vizcaya* señor Jurado:

El *Teresa*, no bien salió del canal, se vió rodeado por el *Iowa* el *Brooklyn* y el *Indiana*, los cuales rompieron sobre aquél un fuego nutridísimo disparando con las piezas de mayor calibre.

Nuestro barco contestaba energicamente con las baterías de babor, únicas utilizables, á causa de dar las de estribor á tierra. La humareda era tan sumamente espesa, que se hacía imposible distinguir los buques enemigos: el sol quedó eclipsado por el humo, pareciendo el lugar en que se desarrollaba el combate, envuelto en las sombras crepusculares: solamente se vislumbraban los fogonazos de las baterías enemigas.

El fuego de los norteamericanos era incansante y certero, dejando fuera de combate en los primeros disparos á los servidores de nuestras baterías: á los pocos minutos eran conducidos á la enfermería del *Teresa* 22 heridos horriblemente mutilados los brazos y las piernas, entre los que se encontraba el comandante don Víctor Concas, que fué el segundo que fué llevado á la enfermería. Por todas partes presentábase á nuestra vista miembros exparcidos, charcos de sangre y cuerpos destruidos: una bomba llevóse la cabeza de un timonel y las extremidades inferiores de otros dos, hiriendo además al comandante Concas, al alférez Carrasco y al teniente de navío López Cerón: un proyectil enemigo rompió el montaje de una pieza de 14 centímetros, cuyos fragmentos barrieron cuanto encontraron delante: otra granada hizo desaparecer por completo el puente y dos hombres que se hallaban sobre el mismo; otra granada de 33 penetró por la cámara de Cervera, dando lugar al incendio que

se inició en ésta, propagándose á la cámara central de torpedos: este proyectil destruyó á dos artilleros de los pequeños cañones emplazados en la citada cámara.

El fuego se generalizó rápidamente, haciéndose imposible atender á los heridos ni acudir á extinguirlos por todos los lugares en que asomaba sus lenguas devastadoras.

Un detalle terrible y doloroso: Cuando la tribulación era mayor por el estado en que se encontraba todo el buque y en el preciso instante en que los innumerables heridos clamaban por ser curados y Concas se entregaba á los médicos, un proyectil rompió el cable de la dinamo de la luz eléctrica y sumió aquel lugar en tinieblas; las bombas horadaban el casco penetrando en la enfermería, donde estallaban sembrando la muerte. El ascensor de los proyectiles para las piezas de 14, fué destruido y los heridos que se hallaban en la enfermería, sacando fuerzas de flaqueza, comenzaron á conducirse á brazos, mientras les llegaba el turno de la cura.

Yo mientras—dice el capellán—con la estola colocada y los Santos Oleos auxiliaba á aquellos héroicos hermanos míos que morían sin auxilios materiales. Dióse la orden de inundar los paños para evitar que el fuego llegara á ellos, al mismo tiempo que se daba otra orden para que todos abandonaran el buque, orden que llegó hasta la enfermería de una manera horrorosa, puesto que la mayor parte de los infelices heridos no podían moverse: la escena que se produjo es imposible de describir; el humo y las llamas entraban ya por todas partes, y un tubo de la caldera de la máquina explotó, inundando de vapor todo el departamento de máquinas, muriendo afixiados el jefe D. Juan Montero y varios ayudantes y fogoneros; el maquinista primero Sr. Melgares subió precipitadamente á cubierta para dar cuenta del accidente y tal impresión le produjo el espantoso cuadro que se le ofreció á la vista que se arrojó al mar ganando la orilla, en la que cayó de hinojos elevando las manos al cielo en acción de gracias y al ponerse de pie se desplomó para no levantarse jamás.

El P. Riera al subir sobre cubierta vió medio afixiado al alférez Ojeda recogiendo y salvándolo de la muerte. Corrió el capellán hacia el lugar en que se encontraba el Sr. Cervera y los jefes del buque y el tercer comandante Sr. Aznar gritó al verie: —¡Padre capellán, ha llegado la hora de la muerte, bendíganos V. á todos para que Dios nos bendiga á su vez!

El Padre Riera los bendijo á todos. El buque en este momento estaba convertido en una hoguera inmensa, mientras se dirigía á la costa para encallar, los tripulantes ante el temor de morir achicharrados antes de llegar á la orilla, se arrojaban al mar, ahogándose la mayor parte. El almirante Cervera, sereno y enérgico á la vez, no cesaba de alentar á todos. Recordando á los infelices que estaban en la enfermería, dispuso que se procediera á salvarlos; pero fué imposible hacerlo, porque ya las llamas habían invadido toda la parte baja del crucero y no era posible descender á ella.

Siendo ya imposible permanecer á bordo arrojose Cervera al agua y tras éste su hijo y un cabo de mar que lo salvaron de la muerte. Todos los tripulantes flotaban ya sobre las olas, y cuando se suponía que en el barco no quedaba nadie, vióse al segundo comandante Sr. Mac-Crohon arrojarse al mar también.

Concas pudo salvarse nadando con un solo brazo y una pierna y al llegar á la orilla iba casi desangrado á causa de haber perdido en la lucha con el líquido elemento los vendajes de las heridas.

La llegada de algunos botes yanquis salvó á muchos pudiéndolos conducir á tierra.

Una vez en ésta, acudieron infinidad de insurrectos pretendiendo llevarse los prisioneros, pero Cervera con esa serenidad y ese valor de que se halla dotado, pudo imponerseles con energía, manifestándoles que ya eran todos prisioneros de los yanquis, con lo que desistieron de los filibusteros de sus propósitos.

Casi inmediatamente llegaban nuevos botes de la escuadra enemiga y conducían á Cervera, á su Estado Mayor y á Concas al *Iowa*. Los demás tripulantes quedaron allí seis horas, internándose después en la manigua. En este momento varios tripulantes del *Oquendo*, que al ganar la orilla habían sido hechos prisioneros por la partida del cabecilla Cebrero, se presentaron á la vista de sus compañeros del *Teresa*.

Por ellos se supo que muchos del *Oquendo* fueron fasilados por Cebrero antes de ganar tierra.

Algunas horas después se presen-

taron en el lugar en que se hallaban nuestros marineros, los marineros yanquis con víveres y banderas, que fueron clavadas alrededor de los prisioneros.

Estos comieron y fueron trasladados enseguida al *Harvard*. El día 7, se desarrolló en este buque una escena terrible. Un infeliz marinero español, causado de estar sentado y sintiéndose enfermo, levantóse, en cuyo momento, uno de los guardianes le indicó que se sentara, cosa que nuestro compatriota no debió entender, y como se dirigiera hacia el lugar en que se hallaba otro español, recibió un tiro de fusil en la cabeza que le arrebató la vida; los demás españoles que indignados pusieron de pie protestando, recibieron una descarga cerrada que mató á seis é hirió á veinte.

El día 10 el buque yanqui zarpó para Portsmouth, donde quedaron los enfermos y heridos asistidos por los doctores Lallamand y Giner. El resto de los prisioneros quedaron en el buque, siendo conducidos á Annapolis, á donde arribaron el día 21.

Dice el P. Riera, que antes de arrojarse al mar, observó desde la cubierta del *Teresa* al *Oquendo* que navegaba hacia la playa para embarrancar, muy cerca de aquél.

Llevaba destruido el casco, sin arboladura y ardiendo. Dos tripulantes del *Oquendo*, el contador Mellado y el teniente Nardi dijeron á sus compañeros del *Teresa* que á Lazaga lo vieron caer sobre la toldilla presa de un ataque cardíaco de los que padece, quedando muerto ó accidentado, al extremo, de que tratando ellos de salvarlo, se acercaron y desistieron de ello en la creencia de que estaba muerto.

El P. Riera asegura que á pesar de tanto desastre y tantos horrores, la dotación del *Teresa* permaneció serena y valiente en sus puestos respectivos, relevando á los que caían, disputándose todos los puestos de peligro.

Con respecto á los otros buques destruidos de nuestra escuadra, lo manifestado por el P. Riera concuerda con las noticias ya conocidas por la narración que el guarda marina Navia hizo en la Coruña.

Esta tarde marcharon á San Fernando el P. Riera y el médico del *Vizcaya* señor Jurado, para presentarse al capitán general del Departamento.

Han sido visitados durante el día. Una comisión nombrada por el general Churrueta, presidida por el director de la Academia de Ampliación, dará la bienvenida á aquéllos en nombre de los jefes y oficiales del departamento.

La comisión los visitará mañana antes de la hora del expreso, en cuyo tren marcha á Madrid el Padre Riera.

D. Emilio Castilla, español vecindado en Nueva York, apenas tuvo conocimiento de la llegada de los prisioneros á Annapolis, presentóse á visitarlos, repartiendo entre todos auxilios, ofreciendo á Cervera 5 000 pesos para socorrer á los marineros españoles. El P. Riera elogió con entusiasmo el patriotismo del señor Castilla.

M. S.

Cádiz 31 Agosto 1898.

EL DESARME GENERAL

JUICIOS DE LA PRENSA EXTRANJERA

Hé aquí, en extracto, las opiniones emitidas por algunos de los más importantes periódicos extranjeros respecto de la proposición del czar Nicolás II para el desarme general.

Prensa francesa

Le Figaro dice que la circular dará motivo á polémicas y discusiones, y que «hay que esperar que resulten fallidos los cálculos pesimistas de los que aseguran que el mejor medio de producir la guerra general sería el planteamiento del desarme general.»

Le Petit Journal afirma que «la opinión francesa aprobará unánimemente la generosa iniciativa del czar y que es de suponer que las demás potencias respondan al llamamiento que se les dirige, y en la futura conferencia dejen arregladas las cuestiones que se proponga, con arreglo á la equidad y al derecho imprescindible de los pueblos.»

Le Gaulois dice que la paz que se busca, es un sueño que se ha repetido muchas veces y nunca ha llegado á realidad. Lo prudente es no creer en él.

Le Petit Bleu entiende que antes de la conferencia deben solventarse todos los asuntos pendientes que pudieran producir discordias entre las naciones, terminando con un tratado de arbitraje que haga imposible la guerra. «Y esta reconciliación general de Europa será tal vez el primer capítulo de la historia de los estados unidos de Europa, que, aun desarmados, se presentarán en el mundo como una sola potencia.»

mados, podrán tener á raya la ambición desbordante de los Estados Unidos de América.

Le *Journal* teme que la conferencia haga resaltar los antagonismos que preparan á ciertos pueblos y abra la puerta á reivindicaciones y exigencias funestas.

Le *Soleil* duda de la posibilidad del desarme. «Antes,—dice,—debería encontrarse un principio admirable para determinar los límites de algunos Estados. Para poner un ejemplo concreto, ¿cómo se resolvería el conflicto de fronteras existente entre Francia y Alemania?»

Prensa inglesa

The *Times* dice que como Inglaterra es un pueblo pacífico, no puede por menos de recibir con entusiasmo la proposición de paz. «Posible es,—añade,—que esa conferencia no se verifique nunca, ó si se verifica, sea para reconocer que no es posible lograr el fin apetecido; pero sea cual fuere el éxito de la proposición, de ben discutirla los hombres de Estado prácticos de todas las naciones civilizadas.» Creo que Nicolás II cuenta ya con el apoyo de Alemania.

The *Daily News* alaba sin restricción el mensaje del czar; espera en su buen éxito y afirma que Nicolás II se ha hecho acreedor al reconocimiento de la humanidad entera.

The *Daily Chronicle* cree que la Gran Bretaña y los Estados Unidos responderán favorablemente á la proposición del czar; que Francia vacilará antes de renunciar á sus sueños de *revancha*, y que Alemania, como de costumbre, hablará la última, preocupándose por sus propios intereses, sin sentimentalismo de ningún género.

El *Morning Post* dice que el desarme general convendría mucho á Rusia, que acaba de adquirir gran cantidad de territorios nuevos y necesita la paz para organizarlos y gobernarlos; pero el desarme es imposible para Inglaterra, porque alcanzaría á la marina, y para el caso de que la paz se turbase, hay que tener en cuenta que si un ejército se reconstituye en dos ó tres años, para reorganizar una flota se necesitan diez ó veinte.

El *Daily Telegraph* no tiene objeción teórica alguna que hacer á la proposición del czar; pero pregunta, «sin querer menguar la importancia del llamamiento imperial», sobre qué bases se podría discutir la cuestión del desarme; si la conferencia deberá aplicar los principios de la equidad y del derecho á la Alsacia-Lorena, á la posición de Francia en Túnez, al protectorado (sic) establecido por Inglaterra en Egipto ó á los problemas planteados por la guerra hispano-americana. Por último duda que se consiga disminuir un ejército ó una marina cualquiera en un solo hombre ni un solo barco.

El *Standard* dice que si Rusia abandonase su política de expansión territorial, se daría con ello gran paso hacia la paz general.

La prensa alemana

En Alemania es el asunto del día

la nota diplomática del emperador de Rusia.

Dáse por seguro que el emperador Guillermo la apoyará, con la esperanza de que Francia se adhiera á ella, siendo iniciativa del czar el proyecto. Pero nadie se hace ilusiones acerca del éxito práctico de la idea.

Esquímase que el proyecto de Nicolás II responde sencillamente al deseo y á las esperanzas de Francia de asegurar la paz desde ahora hasta que termine la Exposición universal de 1900.

Como cosa curiosa diré que, según aquí se susurra, el emperador Guillermo acariciaba desde hace tiempo la misma idea que ahora ha lanzado el czar, habiéndola madurado ya Guillermo, y aficionado como es á los golpes teatrales, pensaba darla forma y darla á la publicidad el día 29 de Octubre, cuando visitara el Santo Sepulcro, en Jerusalén.

Nicolás II se ha adelantado.

NOMBRAMIENTOS ECLESIASTICOS

Por real decreto ha sido nombrado dignidad de Arzobispo de la santa iglesia catedral de Pamplona, en la vacante por promoción de D. Tirso Larequi, el presbítero y licenciado D. Pedro Suescum y Martínez de Azagra, dignidad de Maestrescuela de la de Tarazona.

También han sido nombrados por real orden: Beneficiados de la santa iglesia catedral de Vich, en la vacante por promoción de D. José Pujol, el presbítero y licenciado D. José Serra y Salado, propuesto por el tribunal de oposición; de la de Cuenca en la vacante por promoción de don Manuel Domínguez, al presbítero doctor D. Esteban Beliusón Valencia.

Posesión.—La han tomado D. Joaquín José Sánchez Ruiz, del beneficio con cargo de organista, vacante en la santa iglesia catedral de Albarraçin, que ha de reducirse á colegiata por promoción de D. Antonio Canet.

D. Mariano Martínez, Abad de San Idefonso, de la dignidad de Dean, vacante en la de Teruel por traslación de D. Jesús Navarro.

D. José Serrano Checa, Arzobispo de Tenerife, de la de Dean, vacante en la de Badajoz por traslación de D. Joaquín Rodríguez.

D. José Rosendo Alonso Florez canónigo magistral de Covadonga, de una canongía, vacante en la de Oviedo por defunción de D. Ramón Egu red, y D. José Fresneda Alfalla, de un beneficio vacante en la de Málaga, vacante por promoción de D. José Moreno Maldonado.

Vacante.—En breve anunciará el *Boletín Eclesiástico* del Arzobispado de Compostela la vacante de una canongía en la Colegiata de la Coruña por muerte del Sr. Tassa.

LA GACETA

El diario oficial publica las siguientes disposiciones:
Concediendo un crédito extraordinario de 500.000 pesetas para atender

á los gastos que puedan ocasionar las medidas necesarias para prevenir y extinguir las enfermedades epidémicas.

Otro de igual suma para remediar en lo posible los daños causados por las inundaciones en las provincias de Palencia, Burgos, León y Galicia.

Otro de 95.000 para satisfacer por adelantado la suma que la Diputación provincial de Madrid entrega directamente para el sostenimiento parcial de las clínicas de la facultad de Madrid.

Autorizando á la habilitación de Luarca para la importación y despacho de maíz procedente del extranjero.

LA PAZ PERPÉtua

Una idea, que no es nueva, discutida desde hace tiempo y expuesta de mil maneras por los hombres de ciencia ha venido á ocupar el ánimo del czar Nicolás II.

La idea del desarme general, acariciada por muchos, pretende el joven soberano que sea un hecho; y al efecto, uno de sus ministros ha presentado á los embajadores de las potencias en San Petersburgo una nota encaminada á tal fin.

Muy razonada es la referida nota, pues reconociendo el czar los excesivos gastos y la constante intranquilidad que ese estado de incansante preparación para la guerra supone, expone múltiples motivos á cual más atendibles que justifican su determinación.

Y efectivamente, á nadie se le ocultan los inconvenientes de la situación actual respecto á ese particular, especialmente en el orden económico, como tampoco son desconocidas las ventajas que con la paz no interrumpida se obtienen.

Desde hace ya bastantes años, es por todos esperada y por todos también temida la conflagración europea, y creyendo evidentemente que tan funesto día ha de llegar, los jefes de los Estados poderosos añaden con ansia febril nuevos medios de guerra á los muy poderosos que ya poseían, y los ejércitos aumentan y los monarcas se preparan ante tan terrible perspectiva.

Mas como á todos perjudicaría grandemente, ha sido la política seguida por los gabinetes europeos, una política de balanza, de nivelación de fuerzas para así sostener por más tiempo ese equilibrio inestable en que se hallan.

Y esta, es sin duda, la causa de que se prolongue semejante estado, sin considerar para ello las incalculables pérdidas que origina, distrayendo miles y miles de brazos robustos y jóvenes de la agricultura y de la industria, y consumiendo cantidades fabulosas, que requieren para su obtención impuestos exorbitantes y gravámenes tan excesivos, que ocasionan la muerte de las fuentes productivas de la riqueza. El presupuesto de guerra es el que tiene en preca-

ria situación á Italia, como es el causante de la mayor ó menor crisis económica porque atraviesan las demás naciones.

Á la sombra de la paz, pero de una paz segura y duradera, podrían más fácilmente desenvolver su actividad los hombres todos y con elementos más eficaces, adelantarian notablemente las ciencias y las artes.

Estas afirmaciones están confirmadas por la Historia en todas sus épocas.

Pero presumimos que en la actual, dado el singular poderío alcanzado por las más grandes potencias, espíritu de expansión colonial de que están poseídas, y las rivalidades que ya históricas, ya motivadas por esa misma tendencia, no ha de prosperar mucho el buen deseo del Czar.

La desconfianza las haría ser á todas previsoras, y aun cuando en apariencia el desarme fuera un hecho, en realidad distaría muy mucho de ser efectivo, y á la menor discordia que surgiera, podrían admirarse los menos avisados de los considerables ejércitos y adelantados elementos bélicos de que inmediatamente disponían, así como de los desgraciados efectos de una lucha al parecer sin preparación, pues la falta de ejércitos permanentes no disminuye el encarnecimiento, según enseña la sanguinaria guerra civil de América.

Francia, escribe *Le Temps*, no puede olvidar, es más, tiene el deber sagrado de reparar los atentados que la justicia y el derecho recibieron en 1871. Y como este periódico, es lógico presumir que en la actual ocasión interprete los sentimientos de los franceses, Alemania no ha de permanecer impasible.

Lo mismo puede afirmarse de Inglaterra y Rusia, ya que sus encontrados intereses en la China los han puesto recientemente en inminente peligro de guerra.

Y cosa análoga sucede á las demás naciones.

La grave enfermedad del sultán de Marruecos ha puesto hoy sin duda á la expectativa á casi todos los soberanos, y si su muerte llegara á ocurrir, se agravaría la cuestión de Occidente, y aun cuando el desarme se hubiera verificado, no sería obstáculo á que la ambición que á todas caracteriza, diera pie á la discordia. La menor oposición de una cualquiera, sería suficiente á deshacer tan laudable obra.

Y no hemos de acudir á más medios que fundamenten esa presunción, porque no es cuestión que se resuelve en la forma que se pretende; no son los soberanos los que han de decretar el estado de paz perpétua, son los pueblos los encargados de llevar la á cabo por medio del mútuo afecto, y estrechando más cada día los lazos que deben unirlos; á los soberanos les incumbe encaminarlos y dirigirlos en ese sentido lo cual no puede obtenerse, permaneciendo indiferentes ante las más tremendas violaciones del Derecho Internacional y consintiendo guerras injustas que provocan por el poderoso no tienen otro fin

que el de aniquilar el débil para aumentar su poder, sino velando por la justicia y el Derecho.

Todo sin que estas ligeras indicaciones impliquen la menor censura al propósito del Czar, que no pueden menos de alabar todos los amantes del orden y de la civilización, por que esa idea es además en un todo conforme con los designios de Aquél, que es mas fuerte que todos, puesto que responde á los sentimientos de amor y fraternidad universal por Él predicados.

ZAIDE.

LIBROS Y FOLLETOS

La Leyenda de Oro para cada día del año.—Vida de todos los Santos que venera la Iglesia—Hemos recibido los cuadernos correspondientes al mes anterior de la quinta edición de esta obra, la más completa de cuantas se han publicado, adaptada á las necesidades modernas con varios estudios sobre los errores de los sectarios contra Nuestro Señor Jesucristo y los Santos y las vidas de los canonizados desde 1855 hasta nuestros días, por el M. I. Sr. Dr. D. Eduardo M.ª Villarrasa, Arzobispo de esta Santa Catedral.

Se publica por cuadernos á una peseta cada uno, y va adornado con magníficas portadas, que son de regalo, cabeceras alegóricas y láminas impresas en oro y colores. Hay disponibles tapas especiales al precio de 3'50 pesetas cada una. Se edita lujosamente en Barcelona. —L. González.—Lauria, 58.1

NOTICIAS VARIAS

El vecindario de Vigo está dando pruebas de su generoso desprendimiento con motivo de la llegada á aquella ciudad de los infelices soldados.

La Cruz Roja recibe todos los días importantes donativos en metálico y en efectos para socorrer á los desgraciados que vuelven de la guerra.

La Administración del Correo Central avisa que restablecidas las comunicaciones postales con los Estados Unidos, puede remitirse correspondencia para dicha república así como para Cuba vía Nueva York.

Leemos en un periódico: «Memento, el famoso picador de toros, se presenta en Barcelona como candidato á la Diputación provincial. Mazzantini, el espada, se presentará también á la Diputación á Cortes.» ¡Pueda que no vayan descaminados!

VACANTE

En el Colegio de Nuestra Señora del Socorro, Vitigudino, vaca una plaza de profesor de Latín y Religión. Los solicitantes, que deberán ser Sacerdotes, Licenciados ó Doctores, pueden entenderse con el director D. José de la Cruz. 10—8

Imp. de Calatrava, á cargo de L. Rodríguez.

lo soy expresamente para corregir y remediar defectos.

—Diré; á la circunstancia desagradable de haber favorecido tan decididamente á la persona que he indicado, se agrega otra cosa no menos desagradable, y que pudiera... pero entre nosotros todo lo arreglaremos amigablemente; se agrega, digo, que el mismo padre Cristóbal se ha empeñado en chocar con mi sobrino D. Rodrigo.

—Eso, á la verdad, me desagrada mucho; sí, señor, lo siento sobremanera

—Mi sobrino es joven, vivo, sabe quién es; no está acostumbrado á que le provoquen.

—Sobre este particular tomaré los más exactos informes. Vuestra señoría, con su conocimiento del mundo y su experiencia, sabe estas cosas mejor que yo: todos somos de carne y huesos, y todos estamos expuestos, como ya he dicho, á errar... así unos como otros... y en el caso de que nuestro fray Cristóbal haya errado...

—Esas son cosas, como decía antes, que deben concluirse entre nosotros; que deban quedar sepultadas aquí, porque cuanto más se re-vuelven... es peor. Vuestra paternidad sabe lo

—Ya entiendo,—decía para sí el capuchino.—Aquí hay un empeño. Yo me tengo la culpa. Bien sabía yo que ese bendito fray Cristóbal era un religioso que convenia mandarle de púlpito en púlpito, sin dejarle seis meses en un mismo punto, y menos en un convento de aldea.

Y luego prosiguió en voz alta:

—¡Ah! siento muchísimo que vuestra señoría tenga semejante opinión del padre Cristóbal, pues, por lo que yo sé, es un religioso ejemplar en su convento, y muy apreciado fuera.

—Ya me hago cargo... ¿qué ha de decir vuestra paternidad? Sin embargo, como verdadero amigo, debo decirle una cosa que le importa saber, y aun cuando vuestra paternidad la supiese, yo puedo sin faltar á mi deber, indicarle ciertas consecuencias probables... No digo más. Sabemos que ese padre Cristóbal se había declarado protector de un hombre de aquel país, un hombre... Ya vuestra paternidad habrá oído hablar de él; el mismo que con tanto escándalo se escapó de las manos de la justicia después de haber cometido mil excesos en aquel desgraciado día de San Martín... ¡Lorenzo Tramallino!

SALIDA Y ENTRADA DE TRENES EN SALAMANCA

LINEA PORTUGUESA

Tren núm. 6 miato

Llega de Ciudad-Rodrigo á las 10'44 mañana.

Tren núm. 5 miato

Sale para Ciudad-Rodrigo á las 4'10 tarde.

LINEA DEL OESTE

Tren correo núm. 102

Llega de Plasencia á las 9'31 mañana.

Sale para Astorga á las 10'20

Tren correo núm. 101

Llega de Astorga á las 4'23 tarde.

Sale para Plasencia á las 5'03 id.

Tren miato

Llega de Plasencia á las 9'45 noche.

Sale para Astorga á las 10'10 mañana.

Tren miato

Llega de Astorga á las 4'30 mañana.

Sale para Plasencia á las 5,03 de la mañana.

Corresponsal en París para anuncios y reclamos: Monsieur A Lorette, Director de la Societé Mutuelle de Publicité, 61 Rue Caumartin

COLEGIO DE NUESTRA SEÑORA DEL SOCORRO VITIGUDINO

En este Colegio, el más ECONÓMICO de la provincia, se admiten internos, medio pensionistas y externos.

Dirigirse á D. JOSÉ DE LA CRUZ.—VITIGUDINO

LA MARITIMA SANTURCE

Baños de agua de mar en casa, con sales y algas procedentes del Cantábrico. Estas sales contienen los principios activos del agua de donde fueron extraídas, especialmente los yoduros alcalinos, á los que deben su acción terapéutica las aguas del mar.

Se expenden en paquetes de un kilo al precio de 8 reales uno. Cada paquete lleva en su interior las sales y algas para un baño ordinario. Único depósito en esta provincia:

DROGUERÍA DE D. IGNACIO SANTIAGO FUENTES

22, Corralillo, 22.—Salamanca.

OBRAS QUE SE HALLAN DE VENTA

EN LA

IMPRENTA DE GALATRAVA

	Pesetas	Cóts
Vida de San Juan de Sahagún, por el Excmo. Sr. Obispo de Salamanca.	3	0
María, Madre del Buen Consejo, por el mismo.	2	0
La Adoración al Sacramento, por el mismo.	1	50
El Determinismo.—La Antropología criminal jurídica y la libertad humana, por el mismo.	1	50
La Cientificomanía, por J. Domínguez Berrueta; un volumen de 204 páginas.	2	50
La Electrolisis, del mismo.	1	0
Idea de una generalización de la cantidad imaginaria, por el mismo.	1	0
Obras latinas de Fr. Luis de Leon: siete tomos de más de 500 páginas en 4.º mayor.	42	0
Obras del Beato Alonso de Orozco.—Vergel de Oración, Monte de Contemplación.	3	0
Memorial de Amor Santo.	3	0

ATENEO SALMANTINO

Colegio de 1.ª y 2.ª enseñanza

DE

DON MANUEL DURÁN

AÑO VIGÉSIMOCUARTO

Plaza de Colón, número 1.º—SALAMANCA

Escuela de párvulos y elemental.—Escuela superior.—Estudios completos de segunda enseñanza.

Queda abierta la matrícula para el curso académico de 1898 á 99.

COLEGIO DE SAN IGNACIO

DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA

INCORPORADO AL INSTITUTO PROVINCIAL

Director

DR. D. MANUEL GONZÁLEZ CALZADA

Queda abierta la matrícula para el curso de 1898 á 99. Se admiten alumnos internos, medio pensionistas y externos.

PIDANSE REGLAMENTOS

ALEMANIA

NO MÁS DOLORES REUMÁTICOS

Por crónicos y rebeldes que sean nunca resisten al Bálamo antirreumático Alemán del Dr. Fritz Bade, conocido y acreditadísimo en toda Europa.

Exíjase siempre el preparado por dicho Doctor, cuyas etiquetas y precintos llevan su firma como garantía de legitimidad y seguridad de buen éxito.

FRASCO, 5 PESETAS

En Salamanca pídase en la Farmacia de D. Pablo Beltrán de Heredia.

GRAN HOTEL, CAFE Y RESTAURANT CUATRO ESTACIONES ANSEDE Y COMPAÑIA

Establecimiento de primer orden, preparado expresamente para Hotel y situado en el punto más céntrico de la población.

Elegantes y confortables habitaciones, con mobiliario nuevo y lujoso.

Cocina selecta y esmerado servicio. Luz eléctrica y timbres en todos los departamentos.

Doctor Biesco (antes Toro), 20 21, 22 y 24 Salamanca

LIBRERIA

PABLOS Y RODRIGUEZ

Isla de la Rúa, núm. 1.º, Salamanca

En esta casa, dedicada especialmente al ramo de 1.ª enseñanza, tiene además un abundante surtido de devocionarios y semanarios, papel blanco de hilo, papel continuo, estuchería, sobres de todas clases y tamaños, cromos y tarjetas de felicitación, cartones y cartulinas, objetos de escritorio y de dibujo y todo lo concerniente al ramo de librería.

ACADEMIA PREPARATORIA

para la carrera de DERECHO

Lecciones de taquigrafía

dibujo y pintura

Director: D. Aquilino Pinto

Espoz y Mina 14, 2.º, derecha



PARA SOMBREROS

L. Argüeso

Calle de la Rúa, número 26

ESTÓMAGO

Su curación radical verdad se obtiene haciendo uso del

QUEZARAL DIGESTIVO del Dr. Carceller. Maravilloso remedio para curar todas las indisposiciones del estómago é intestinos, sean ó no dolorosas, pronto y radicalmente. Los enfermos que prueben una sola vez este prodigioso remedio, desechan todos los conocidos hasta el día, por muy en uso que estén. Sorprenden sus resultados. El enfermo crónico que su estómago no le admita más que leche, debe probarlo, comerá bien y digerirá mejor. Precio, 3 y 5 pesetas caja. Farmacia de Santo Domingo, Preciados, 35, y García, Capellanes, 1, Madrid; Sres. Hijos de Villar y Pinto en Salamanca, y principales farmacias y droguerías de España.

EL CARMEN

LA MAZA DE ALBA.—SALAMANCA

Nueva fábrica de cerámica de construcción y ornamentación; productos refractarios pavimentos hidráulicos y depósito de cementos nacionales y extranjeros.

FUNERARIA RELIGIOSA DE MARÍA PRIETO

VIUDA DE D. ROMÁN SÁNCHEZ

RUA, núm. 59, duplicado, Salamanca.—JUNTO á la CATEDRAL

En esta casa encontrarán mis estimados clientes, además de un abundante surtido en cera de abejas, imágenes y demás artículos que ya conocen, una FUNERARIA bien preparada, formal y económica, advirtiendo á mis clientes que se fijen en los precios de esta su casa sin precipitarse, antes de dejarse convencer de personas que van á molestar á los dolientes antes de morir el enfermo, consiguiendo con este sistema perjudicar á las familias. Así, pues, con calma manden un aviso á esta casa y pasará un dependiente de la misma con la tarifa de precios, que serán bastante módicos.

Fijarse bien

Rua, 59, Salamanca.—Junto á la Catedral

ADVERTENCIA.—Sólo en esta funeraria se puede vender cera, por pagar matrícula aparte.

FUENTE DEL ESTÓMAGO

EN

CALZADILLA DEL CAMPO

Agua sulfurado-sódica-bicarbonatada azoada

El agua prodigiosa de esta Fuente, cura de un modo admirable los padecimientos del estómago, tales como la Dispepsia (digestiones difíciles), Gastralgia (dolores de estómago) y cuantas afecciones del aparato digestivo sean curables, desde la simple Pirosis ó acedia, hasta la Úlcera gástrica.

Se vende en las Farmacias de Salamanca, á 60 céntimos de peseta la botella de 1/2 litro y á 75 la de 3/4 litro.

Tren núm. 7
Llega de Peñaranda á las 9'42 mañana.

Tren núm. 8
Sale para Peñaranda á las 5'30 t.
Lineas combinadas de Medina y Frontera portuguesa

Tren núm. 2 correo
Llega de Portugal á las 9'58 noche.
Sale para Medina á las 10'8 id.

Tren núm. 1.º correo
Llega de Medina á las 4'48 mañana.
Sale para Portugal á las 5,5 id.

Tren núm. 12 sud-express
Miércoles y sábados
Llega de Portugal á las 8'59 mañana.
Sale para Medina y París á las 8'58 idem.

Tren núm. 11 sud-express
Jueves y domingos
Llega de París y Medina á las 8'39 noche.
Sale para Portugal á las 8'45 id.

LÍNEA DE MEDINA
Tren núm. 3 mixto
Llega de Medina á las 8'19 mañana.

Tren núm. 4 mixto
Sale á las 4'55 tarde.

550. LOS NOVIOS

—¡Válgame Dios!—dijo para sí el padre Provincial.

Y volviéndose luego al Conde senador, prosiguió:

—Nada sé de eso; pero vuestra señoría sabe muy bien que una parte de nuestras obligaciones es la de buscar extraviados para reducirlos...

—¡Bien! pero el tratar con ciertos extraviados es cosa peligrosa, es punto sumamente delicado...

Al decir esto, en lugar de hincar los carrillos y soplar, estrechó los labios sorbiendo el aire, en vez de echarlo fuera como solía, y continuó diciendo:

—Me ha parecido regular hacer á vuestra paternidad semejante indicación por si acaso mañana ú otro día S. E. el señor Gobernador, Capitán general... podría impetrar de Roma... ¿Quién sabe?... No tengo antecedentes... pero podría venir de Roma...

—Agradezco muchísimo á vuestra señoría este aviso; pero estoy seguro que, tomando informes sobre el particular, resultará que el padre Cristóbal no ha tenido más trato con el hombre que vuestra señoría dice, que el ne-

FOLLETÍN DE «EL LABARO» 551

cesario para corregirlo y amonestarle. Yo tengo noticias de quién es el padre Cristóbal.

—No obstante, vuestra paternidad sabe mejor que yo lo que fué en el siglo, y sus calaveradas cuando joven.

—Señor Conde, es un lauro para el hábito el que un hombre que en el siglo dió motivo para que murmuraran de él, se vuelva muy diverso con sólo vestirlo... Y desde que el padre Cristóbal le viste...

—Me alegraría poderlo creer, sí, señor, me alegraría de corazón; pero muchas veces... Ya sabe vuestra paternidad aquel refrán que dice «el hábito no hace al monje».

El refrán no venía exactamente al caso; pero quiso el Conde sustituirle por delicadeza al otro: «muda el lobo los dientes, mas no las mientes», ó al otro: «el que malas mañas há, tarde ó nunca las perderá».

—Tengo datos,—continuó el Conde,—tengo noticias...

—Si vuestra señoría sabe positivamente—dijo el padre Provincial—que este religioso ha cometido alguna falta, porque todos estamos expuestos á errar, estimaré muchísimo que me lo diga. Soy su superior, aunque indigno, y

